

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《促进民营经济健康发展、高质量发展》

(详见三版)

## 关系中华民族永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

浙江省安吉县余村，镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑矗立在流水之畔、青翠之间。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志在这个小山村调研时说：“我们过去既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”

2020年3月30日，习近平总书记再访余村。看到村里的变化，总书记强调，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

绿水逶迤去，青山相向开。

20年来，以绿水青山就是金山银山理念为发端，习近平生态文明思想形成并不断丰富发展，推动我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地，山川锦绣，江河奔腾，沃野千里，生态文明之光照亮绿色发展之路，大美中国壮阔前行。

(一)

2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

新疆民丰县农民麦提提·麦提赛伊迪从村里承包了700亩沙地，打算用红柳和大芸填满锁沙绿带周边的地块。

“红柳能把沙子压住，大芸能卖钱。”麦提提·麦提赛伊迪说，“之前收获800公斤鲜大芸，纯收入差不多1万元。新包下的地，四五年后就能收获。”

沙里淘金，是对“两山”理念的有效印证。

改革开放后，我国用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展奇迹，也带来了环境问题的集中爆发。

“先污染、后治理”，能否走出发展的怪圈是一道世界性难题。

绿水青山就是金山银山理念的核心理论本质，在于正确处理经济发展与生态环境保护之间的关系。

习近平总书记对此作出科学阐述：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

“既要绿水青山，也要金山银山”，从辩证法出发，体现了矛盾的对立统一，双方相互依存并可在一定条件下相互转化；“宁要绿水青山，不要金山银山”，抓住主要矛盾，体现责任担当，表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发展思路；“绿水青山就是金山银山”升华到战略层面，明确了经济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

马克思说，理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。

“两山”理念，标注新时代发展的方向目标。

2012年11月，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

一个月后，习近平总书记在第一经济大省广东考察时，强调要实现永续发展，必须抓好生态文明建设。

为当代计，为万世谋。

着眼当前，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗”；

放眼长远，“生态文明建设不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做”；

明确方向，“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

当西方现代化仍遵循生产力发展服从于资本的逻辑时，中国式现代化已破解经济发展与资源环境保护的两难，聚焦以人民为中心，走出高质量发展和高水平保护统筹推进的新路。

新时代以来，我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均约6%的经济增长，在经济总量翻了一番多的情况下，生态环境质量持续改善，创造了最大发展中国家在经济社会快速发展的同时有效保护生态环境的成功实践。

“两山”理念，指明新时代发展的根本路径。

2020年4月，习近平总书记在陕西考察时来到平利县老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载，但多年来乡亲们守着金山却揭不开米锅。后来，通过建起女娲凤凰茶业现代示范园区，村子形成“党支部+龙头企业+贫困户”合作模式，带动了100多户困难群众增收。

茶园里，茶农向总书记讲起收成情况：“采茶季每年有3个月，手快的一天能拿两百多块，少的也有百来块。就像您说的，绿水青山就是金山银山！”

人不负青山，青山定不负人，绿水青山既是自然财富，又是经济财富，习近平总书记高兴地说：“希望乡亲们因茶致富、因茶兴业，脱贫致富奔小康！”

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

习近平总书记道出两者的辩证关系：“如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？”“关键是要树立正确的发展思路，因地制宜选择好发展产业。”

做好这道选择题，要做到理念先行。

习近平总书记强调，发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。

从贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，到把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，再到因地制宜发展新质生产力，我国经济发展方式加快转变。

做好这道选择题，要心怀“国之大者”。

(下转三版)

## 赵永清到遵义市巡河并调研

贵州日报讯 8月12日至14日，省政协主席、赤水河省级河长赵永清到赤水河流域开展巡河，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察贵州重要讲话精神，认真落实省总河湖长第8号令，做好绿水青山就是金山银山大文章，努力把生态优势转化为发展胜势。

赵永清来到仁怀市茅台镇1915广场、石坝河和桐梓县漆溪河，步行察看赤水河流域水量水质和溪沟治理，详细了解生态保护和绿色发展情况。他强调，要坚决落实习近平总书记关于赤水河流域的重要指示批示精神，持续抓好中央环保督察反馈问题整改落实，压紧压实省市县乡村五级河长责任，

统筹水安全、水资源、水生态、水环境、水文化、水经济、水管理，一体推进上下游、左右岸、干支流综合治理，深化水文旅深度融合，以高品质生态支撑高质量发展，把赤水河建成生态河、美酒河、美景河、文化河、幸福河。赵永清还调研了绥阳县、桐梓县的生态产业开发、红色文化保护、康养基地建设、

科技企业运营等，强调要守好发展和生态两条底线，深度开发、融合开发生态资源，积极探索生态产品价值转化新路径，做大做强特色优势产业，以“含绿量”提升增长“含金量”。

省政协秘书长张新参加。  
(刘蓝婴)

## 黄伟在播州区调研生态环境保护工作并开展巡河巡林

本报讯 (记者 李婷婷)8月15日是全国生态日。当天，市委副书记、市长黄伟到播州区调研生态环境保护工作并开展巡河巡林。他强调，要学深悟透习近平生态文明思想和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，始终坚持生态优先、绿色发展，持续深化生态文明体制改革，健全生态环境治理体系和生态产品价值实现机制，统筹

推进生态环境治理、生态保护修复和绿色转型发展，牢守发展和生态两条底线，以“含绿量”提升增长的“含金量”。

黄伟来到乌江镇，实地察看水生态保护情况，检查乌江34号泉眼治污和中央生态环境保护督察反馈问题整改工作情况，强调要常态化开展河道巡查监管，加强水质监测和岸线管控，加大入河排

污整治力度，全面提高生态环境综合治理水平，让乌江水更清、岸更绿、景更美。要做细做实防汛各项工作，密切关注雨情汛情，强化风险隐患排查治理，切实保障人民群众生命财产安全。在乌江国有林场，黄伟认真听取林长制落实、森林资源保护和开发利用情况介绍，要求坚持扩绿、兴绿、护绿并举，发挥林地资源优势，因地制宜发展林

业经济，积极探索绿水青山转化为金山银山的路径，让群众享受更多生态红利。

调研中，黄伟还听取了基层党员、干部对市政府党组开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的评价感受和意见建议。

市政府秘书长宋祖禹，播州区和市有关部门负责人参加。

## 绿水青山就是金山银山——2025年全国生态日

### 遵义：逐“绿”前行向“美”而兴

记者 石影

提速绿色发展，扩展绿色版图。遵义深入贯彻习近平生态文明思想，牢牢守好发展和生态两条底线，持续改善巩固生态环境质量，努力绘就美丽生态画卷。

守护生态美家园 共享碧水蓝天

夏日的湘江河水潺潺，碧波荡漾。多年来，遵义累计投入资金50多亿元，通过生态补水、污水处理提质增效、河道清淤等，系统治理湘江河流域水生态环境，使这条“母亲河”实现水清岸绿。

为让天更蓝、山更绿、水更清，今年以来，遵义打出守护生态环境的“组合拳”。

保卫蓝天——依托“1+N”大气攻坚体系，聚焦重点领域推进大气污染防治攻坚，通过火电、钢铁及水泥企业开展超低排放改造，提升重点大宗货物企业清洁运输比例等措施，加强大气污染防治。今年1至6月，中心城区环境空气质量优良率超96%，县级以上城市环境空气质量平均优良天数比率为94.1%。

保卫碧水——持续推进水源地优化，开展全市集中式饮用水水源地环境综合整治专项行动，推进入河排污口排查整治等工作，水环境质量稳步提升。50个省、省控断面达标率98%，其中22个国控断面



凤冈茶海。何峰 摄(遵义图库发)

水质全部达到或优于Ⅲ类水质，优良率100%；县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%。

保卫净土——启动“受污染耕地成因排查项目”，补齐受污染耕地管控治理基础短板；推进“省级十件民生实事”中的75个农村生活

污水治理管控，整改农村污水治理设施；严格建设用地准入管理，对“一住两公”和工业搬迁腾退等地块加强监管，有效保障重点建设用地安全利用。

整治固废——持续巩固对全市26家危险废物经营单位和4519

家危险废物产生单位的监管审核，全市危险废物安全处置率保持100%。

从天空到山岭，从河湖到田土，一幅幅生机盎然的绿色画卷在黔北大地徐徐铺展。

(下转二版)

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

### 烽火中守望 和平里深耕

——他用一生践行家国担当

记者 向婧 许帮 陆邱珊 实习生 覃文尧

“当兵，为的是什么？为的就是把日本侵略者打败。”

尽管今年已经106岁，但回想80多年前参加抗战的初衷，夏禹声(现名夏子福)老人的话语掷地有声。

1919年，夏禹声出生于湄潭县一个书香家庭，自幼接受良好教育。16岁时，他背着行囊独自赴贵阳明德中学求学。

18岁那年，当得知日寇入侵中华大地后，夏禹声毅然投笔从戎，报

考黄埔军校。经过层层选拔，他从众多报考者中脱颖而出，考入中央陆军军官学校第五分校第十四期通信兵科。

“那时候，去黄埔军校是一种荣誉，考进去的青年就是要坚持学习，报效祖国。”老人的话语里，藏着一代人的青春理想。

1940年，从黄埔军校毕业的夏禹声编入云南交通大队，先后任通讯员、无线电总台副台长、无线电第5台台长，配属步兵旅驻防云南蒙自

一带，直面日军进攻。

在那个战火纷飞的时代，无线电设备是部队的“千里眼、顺风耳”，而夏禹声，就是这根“神经线”的守护者之一。

在一次战斗中，夏禹声所在的部队遭到日军猛烈攻击。“日本飞机飞得很低，上面的敌人都能看见。”日军投下的炸弹在夏禹声附近爆炸，飞溅的弹片呼啸而来，瞬间击中他的右臂。

“哪个不怕死？但电台不能

停！”夏禹声说，当时鲜血直流，他强忍剧痛就地找药草捣碎包扎。在后来的一段时间里，他坚持练习，用左手操作电台，确保通信不中断。

1945年8月15日，是夏禹声永生难忘的日子。那天清晨，他如往常一样打开电台收听消息。

“日本宣布无条件投降！”这一消息如同一声惊雷，在夏禹声耳边炸响。他来不及多想，立马起身往外跑。

(下转二版)